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7η Άσκηση Άλγεβρας Α΄ Λυκείου 
 

2022-2023 

Εξισώσεις 1ου  βαθμού 

 

Δίνεται η εξίσωση      x x 1 x 1 x             (1) με παραμέτρους ,  . 

α) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) γράφεται ισοδύναμα στην μορφή: 

       1 1 1 x 1 1 1              , ,  . 

β) Να βρείτε τις τιμές των παραμέτρων ,  , αν η εξίσωση (1) έχει μοναδική ρίζα, την οποία να βρείτε. 

γ) Να βρείτε τις τιμές των παραμέτρων ,  , αν η εξίσωση (1) είναι αδύνατη. 

δ) Για 1   , να βρείτε τις τιμές της παραμέτρου  , αν η εξίσωση (1) είναι ταυτότητα. 

ε) Για 2  , να βρείτε τις τιμές της παραμέτρου  , αν η εξίσωση (1) έχει ρίζα το 3. Στη συνέχεια να  

    εξετάσετε αν έχει άλλες ρίζες η εξίσωση (1). 

στ) Έστω και η εξίσωση 
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 (2). Για 0   και 2   στην εξίσωση (1): 

     i) Οι εξισώσεις (1) και (2) ορίζονται στο ίδιο σύνολο; 

    ii) Να αποδείξετε ότι οι εξισώσεις (1) και (2) έχουν την ίδια μοναδική λύση. 

 

Νίκος Τούντας 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                            www.askisopolis.gr 

Λύση 
 

α)       2 2 2 2x x 1 x 1 x x x 1 x x                          

     2 2 2 2 2 2 2x x x x 1 1 x 1 1                        

            2 2 2 21 1 x 1 1 1 1 x 1 1                        

       1 1 1 x 1 1 1                (1) 

 

β) Για να έχει μοναδική ρίζα η εξίσωση (1) πρέπει    

1 0
1

1 1 1 0 1 0
1

1 0




 





  
  

        




 

  

 

Η λύση της θα είναι: (1) 
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γ) Για να είναι αδύνατη η εξίσωση (1) πρέπει:    1 1 1 0 1 ή 1 ή 1                και 

   1 1 1 0 1 1 1                 . 

Άρα τελικά είναι αδύνατη για 1    και 1   . 

 

δ) Για να είναι ταυτότητα η εξίσωση (1) πρέπει:    1 1 1 0 1 ή 1 ή 1                και 
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          . Άρα τελικά είναι ταυτότητα για 1  , αν 1   . 

 

ε) Για 2  : (1)     1 1 x 3 1         και αφού το 3 είναι ρίζα της (1) τότε ισχύει ότι 

          2 23 1 1 3 1 1 1 1 1 1 0                         

 1 0 0 ή 1          

Αν 0  : (1)     0 1 0 1 x 3 0 1 x 3 x 3            μοναδική λύση. 

Αν 1  : (1)     1 1 1 1 x 3 1 1 0x 0        ταυτότητα άρα άπειρες λύσεις. 

 

στ) i) Η εξίσωση (1) ορίζεται σε όλο το . 

Για να ορίζεται η εξίσωση (2) 
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Άρα οι εξισώσεις (1) και (2) δεν ορίζονται στο ίδιο σύνολο. 

 

ii) Για 0   και 2   η (1) έχει μοναδική ρίζα το 3 (από το προηγούμενο ερώτημα) 

 

Πολλαπλασιάζουμε όλους τους όρους της (2) με   x x 2 x 2   και έχουμε: 

 

(2)      22x x x 2 x x 4x 3x x 3 2x        2x 2x  3 2 2x 4x 3x 9x    
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